

## 善化區公所進行防災避難看板汰換工程及全民防災 E 點通 宣導，避難收容處所位置及路線，一目瞭然

防災避難看板係指引民眾前往避難收容處所之重要設施，於災害發生時，能讓人民有所遵循，儘速離開已陷入危險的家園，到達安全無虞的區域。有鑑於此，善化區公所於今日（11/16）委請廠商進行「防災避難看板汰換更新工程」，將區內圖文資訊不符現況及模糊不清的防災避難看板予以拆除，並重新製作裝設，給予居民避難收容處所之正確位置及前往的路線，期於災難發生時能保障生命及財產的安全。



所謂防災避難看板是指避難收容處所方向指示牌及避難收容處所告示牌，善化區防災避難看板皆遵循防災地圖作業手冊之防災避難



看板設置原則，按全國統一之格式設計，圖文資訊皆經臺南市政府權責單位審核通過始予以製作，以便民眾閱讀及使用，然而歲月的摧殘，難免會使得防災避難看板老化、破損、毀壞，維護修繕的工作必不可省，爰此，善化區公所會派

員定期巡查，檢視區內各看板之圖文資訊是否清晰可讀取，內容是否與現況相符，使民眾於災害發生時能正確無誤地前往避難收容處所。

本年度巡視結果發現胡家及昌隆里等兩處活動中心因位於水災災害潛勢地區，業已撤銷其做為避難收容處所的資格，另覓他處，故將原設置之告示牌及方向指示牌全數予以拆除，以免誤導民眾於災害發生時前往該處，造成不必要的困擾，進而影響疏散撤離作業；而文康育樂中心及六德里活動中心之方向指示牌，因歷經多年之風吹日曬

雨淋，圖面已斑駁脫落，無法辨識，因此重新設計圖資，交成功大學防災中心檢視無誤後，發包廠商製作更換，上開工程皆於今日施作完畢。

為達收容人數須達行政區人口數 10% 的標準，除區內所管理之文康育樂、老人文康、田寮里、牛庄里、六德里、小新里及文正里等 7 間活動中心外，善化區公所以簽定避難收容處所協定同意書之方式，運用善化國中、善化國小、陽明國小、大同國小、小新國小、茄拔國小及大成國小等 7 所學校之禮堂，規畫出 14 處避難收容處所，總計可容納 5 千多人，並依據每處避難收容處所至少規劃設置 1 個避難收容處所方向指示牌及 1 個避難收容處所告示牌的原則，進行防災避難看板的設置。



除設置防災避難看板外，善化區公所亦研擬區內各里可就近避難收容的場所及疏散撤離路線，繪製里防災地圖，放置於各里辦公處及活動中心供民眾參閱，相關電子圖檔也刊登於公所官方網站，供民眾



下載使用，而有鑑於近來民眾大多習慣使用導航系統前往目的地，為配合時勢潮流及民情，公所也將善化區之避難收容處所位置及最佳避難路線資訊上傳至內政部消防署所開發之「全民防災 E 點通」應用程式，近期亦於善化火車站之

「2022 坐火車過市仔」活動中廣為宣傳，民眾只要安裝該應用程式於手機中，開啟後定位現在所處的位置，其就會顯示鄰近之避難收容處所及路線，選定後開啟導航，即可指引民眾前往。

善化區長方澤心表示，為使居民能經常接觸到防災避難看板，設置地點必須是民眾日常生活中會經過的地方，考量到下班後有人會走

人行道至學校運動、社區里民及小孩會到活動中心參加社區發展協會舉辦的活動、上班族會開車行駛在前往公司的路上等等情況，善化區防災避難看板都會儘量設置於區內學校、活動中心、人行道旁及道路中央分隔島等處，讓居民每天都會接觸到，日積月累，自然而然就會記住在何處有避難收容處所，且實際走在路上，看到防災避難看板所指引方向，其所帶來的空間感，更能讓人內化為本體記憶，於災難發生需疏散撤離時，就能反射性地浮現避難收容處的位置，不會驚慌失措，腦袋一片空白。臺南市黃偉哲市長經常提到，從事防災業務應抱著「勿恃敵之不來，恃吾有以待之」的態度，未來將會持續防災避難看板的維護及增設，建設本區為一個安全無虞的環境。

（善化區公所 許榮成）